Diugie zimowe wieczory to
okazja dla zlodziei. Wychodzqc
z domu czesto zostawiamy
zapalone swiatfo lub grajgcy
telewizor, zeby sprawic¢
wrazenie, ze ktos jest

w domu.

Proponujemy wykonanie
prostego  symulatora obecnosci,
ktéry w nieréownych odstepach
czasu bedzie wlgczal

i wylaczal wybrane urzqdzenie.
Wystarczy wtedy zostawic

jedno male stale swiatlo oraz
jeden lub dwa pracujgce
symulatory w réznych
pomieszczeniach.

UKLtADY Z POLSKI

Symulator
obecnosci
domownikow

kit AVT-125

Opis ukladu

Podstawowym blokiem symula-
tora jest uklad czasowy generujacy
ciag impulsow o nieréwnej diu-
gosci.

Mozna tu zastosowaé wiele roz-
nych rozwiazan; autor zdecydowal sig
na uzycie popularnego ukladu
CMOS4541, pozwalajacego uzyskac
impulsy i przerwy o diugosciach
4,096, 128, 512 oraz 32768 laktow
oscylatora. Aby to osiagnaé¢ nalezy
do wejs¢ programujacych ukladu
(koncowki 12, 13) dolaczy¢ wyjscia
licznika binarnego liczacego do 4.

W urzadzeniu zastosowano licznik zbu-
dowany z dwéch przerzutnikow typu
D (ukiad 4013). Ciagi stanow wyj-
§ciowych licznika to 00, 11, 10, 01,
00, itd.

Podanie tych stanéw na wejscia
programujace ukladu 4541 wg sche-
matu zrys. la daje ciag par im-
puls-przerwa kolejno o dlugosciach
w przyblizeniu 512, 128, 4096 i
32768 taktow oscylatora.

Dociekliwym Czytelnikom pozos-
tawiamy zaprojektowanie innego po-
laczenia sprzezen licznika dla uzys-
kania innego ciagu impulséw. Przy
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analizie nalezy uwzgledni¢ nie tylko
koncéwki programujace (n. 12, 13)
ale réwniez wejscie odwracajace
poziomy sygnalu wyjsciowego (n. 9)
i wejScie zerujace (n. 6).

Przy stosowaniu licznikéw (rzeba
wzia¢ pod uwage, ktére zbocze syg-
nalu wejsciowego jest aktywne
(niektére liczniki np. 4518, 4520
maja mozliwos¢ wyboru zbocza ak-
tywnego).

Mozna wtedy tez wykorzystac
wyjécia licznika o wiekszym stopniu
podziatu, a wyjécie pierwszego stop-
nia zostawi¢ niepodiaczone. Mozli-
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Symulator obecnoéci domownikow
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wosci sa bardzo szerokie pomimo
prostoty ukladu,

Druga wazna sprawa przy opra-
cowaniu byl wybér elementu wy-
konawczego. Stosunkowo nowoczes-
nym rozwigzaniem byloby zastosowa-
nie triaka. Do wyzwolenia typowego
triaka potrzebny jest jednak prad
bramki rzedu 50mA.

Przy zastosowaniu wyzwalania pra-
dem stalym nalezaloby wykonac
uktad podobny do tego na rys. 2a.
Zasilanie mnapieciem ujemnym
i wyzwalanie pradem IG wyplywa-
jacym z bramki jest korzystniejsze niz
wyzwalanie pradem wplywajacym
(wigksza czulos¢ wyzwalania). Ponie-
waz elektroda A1 triaka musi by¢
dotaczona bezposérednio do jednego
z przewod6w sieci zasilajacej, w za-
silaczu musialby wiec by¢ prostow-
nik jednopoléwkowy, co wymaga-
toby kondensatora szeregowego
o wartodci rzedu 1uF, a wiec
o duzych wymiarach. Triaki moz-
na takze wyzwala¢ krotkimi impul-
sami - to z kolei wymagaloby roz-
budowania o impulsowy uklad wyz-
walajacy, najlepiej przy przechodzemu
przez zero napiecia sieci zasﬂamt,e]

Kolejna mozliwoscia jest uzycie
optotriakow (rys. 2b). Niektore ty-
py maja czulo§¢ 15mA lub nawet
5mA. Mozna w tym przypadku u-
zy¢ prostownika dwupoléwkowego
i kondensator szeregowy nie bedzie
juz tak wielki. Wada powyzszych
rozwigzan jest stosunkowo wysoka
cena triakow i optotriakow.

Inne rozwiazanie to zastosowanie
typowego przekaznika np. RM81 na
napigecie 24V (rys. 2c). Potrzebny
bytby wtedy prad ok. 25..30mA.
Poniewaz uklady CMOS moga pra-
cowaé¢ co najwyze] do 20V, nale-
zaloby rozbudowaéc zasilacz, aby nie
przekroczy¢ tego napiecia. Przy rea-
lizacji mozna wykorzystac te wlas-
ciwo$¢ przekaznika, zZe napiecie
i prad podtrzymania sa duzo mniej-
sze od napiecia i pradu zadzialania.
Energia do zalaczenia pochodzilaby od
kondensatora natladowanego do na-
piecia okolo 24V. Do podtrzymania
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wystarczylby prad ciagly o mniejszej
wartoSci. Nalezaloby tylko zadbac,
aby skoki napiecia zasilajacego nie
przedostawaly si¢ do uktadu impul-
satora.

Rozwiazaniem, ktére przyjeto
w uktadzie modelowym (rys. 1) jest
uzycie przekaznika bistabilnego. Przy-
pomnijmy, ze przekaznik taki ma
dwa stany stabilne: wlaczony i wy-
taczony, wystarczy zatem krotki im-
puls sterujacy, aby przelaczy¢ styki
i przekaznik pozostanie w tym no-
wym stanie. W modelu zastosowa-
no przekaznik z jedna cewka, nalezy
zatem stosowaé impulsy sterujace
dodatnie i ujemne. Rozklad i nu-
meracja koncoéwek przekaznika sa
takie same jak dla 16-nézkowych
ukladéw scalonych, mozna wiec
stosowac do nich typowe podstaw-
ki. Ze wzgledu na niezawodnosé
pewniejsze jest jednak wlutowanie
bezposrednio w plytke. Rysunek 3
pokazuje uklad wyprowadzen oraz
geometrie otworéw plytki drukowa-
nej. Przekazniki tego typu maja prad
dopuszczalny w zaleznosci od wyko-
nania od 0,5 do kilku A. Niektore
maja podane maksymalne napiecie
pracy stykow 250VAC (zmienne),
inne 125 VAC. Jest to zwiazane m.in.
z wielkoscia przerwy miedzy stykami
w stanie wylaczenia,

Zastosowany przekaznik charakte-
ryzuje sie niewielka obciazalnoscia,
dlatego dla pewnosci lepiej jest
polaczy¢ oba styki rownolegle. Warto
dodaé, ze takie same dzialanie
otrzymamy przy stykach “zwiernych"
(p. 8, 9 - rys. 3) jak i "rozwiernych"
(p. 6, 11 - rys. 3). Umozliwia to
dwukrotne wykorzystanie stykow,
czyli dluzsza zywotnosé. Odpowiedni
uklad uzyskuje sie wykonujac zwore
z punktu A,

Poniewaz pobér pradu ukladéw
US1 i US2 wynosi ponizej 1mA
(0,76mA), a przekaznik sterowany
jest krotkimi impulsami, do zasila-
nia wystarczy prosty uklad, taki jak
na rys. 1, z kondensatorem szerego-
wym C6 o bardzo malej wartosci.
Oile w ukladach zasilaczy przezna-
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czonych do wbudowania i ciaglej
pracy nie stosowaliSmy rezystora
R4 rozladowujacego kondensator
C6, otyle teraz jest on konieczny,
aby unikna¢ wstrzasu elektrycznego
przy dotknieciu bolcéw wtykowych
symulatora odlaczonego od sieci.
Napigcie pracy cewki przekaznika
wynosi 12V, zastosowano jednak
diody 18V (D3, D4) dla pewniej-
szego przelaczania. Gdy kondensatory
C4, C5 sa naladowane do pelnego
napiecia 18V, zbocza impulséw
z punktu X spowoduja powstanie
na cewce przekaznika kratkich szpi-
lek kolejno dodatnich i ujemnych.
Diugost tych szpilek zalezy od re-
zystancji cewki wzmocnienia tranzys-
tor6w oraz pojemnosci C3. Nalezy
tak dobra¢ C3, aby uzyska¢ pewne
przetaczanie - zbyt diugie szpilki zwiek-
sza tylko niepotrzebnie pobér pradu.
Wartoéé C4 i C5 powinna by¢ przy
tym na tyle duza, aby pobér pradu
podczas impulsu przelaczajacego nie
rozladowal odpowiedniego konden-
satora wiece] niz o 1..4V. Chodzi
m.in. o to, aby US1 i US2 miatly
w miare stale napiecie =zasilania.
Wymagana warto§¢ kondensatora
C6 zalezy wiec tylko od czestotliwos-
ci przelaczania i poboru przez uklady
scalone. Z tego tez powodu R1 ma
warto$¢ co najmniej 1IMQ - mniejsze
warto$ci  zwiekszaja pobér pradu.
Uktad modelowy dziala juz z kon-

densatorem C6 o wartoéci 22nF.
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Mozna tu zastosowaé oprocz polies-
trowych KMP-010 na napiecie 400V
takze tansze MKSE, ale na napiecie
630V.

Funkcje bezpiecznika B pelni od-
cinek cienkiej S$ciezki na plytce
drukowanej.
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Montaz i uruchomienie

Mozaike sciezek plytki druko-
wanej przedstawia rysunek na wkla-
dee, za§ rozmieszczenie elementéw na
plytce - rys. 4.

Montaz ukladu nalezy zaczat od
zasilacza, na konficu wlutowaé uklady
scalone. Na razie nie nalezy lutowac
kondensatora C3. Do normalnej
pracy nalezy tak dobra¢ warto§é
C2, aby najkrétszy impuls (128
taktéw oscylatora) nie byl krotszy
niz 1s. Natomiast najdiuzszy (32 768
taktéw) nie powinien trwaé wiecej
niz godzine. Okres oscylatora mo-
zemy w duzym przyblizeniu przyjac
Ty = 1.5 R1 C1 [s, MQ, pF], co
dla R1 = 1MQ daje C1 z przedzialu
5 do 100nF.

Do préb R1 mozma zbocznikowaé
mmniejszym rezystorem, uzyskujac czes-
totliwosci mozliwe do zaobserwowa-
nia na oscyloskopie. Na koniec
nalezy wlutowaé C3.

= Symulator obecnosci domownikéw

Uklad umieszczono w obudowie
od zasilacza (patrz fotografia). Sche-
mat polaczen wityczki oraz gniazdka
pokazano na rys. 1b. Mala plytke
mozna takze umieSci¢ w istnieja-
cej puszce elektryezne] (w $cianie)
uzy¢ przelacznika ,,ze sznurkiem* i ste-
rowa¢ tym kinkiet lub jedna za-
réwke z zyrandola. Nie zaleca sie,
zuwagi na zastosowany przekaznik,
sterowac¢ wiekszymi mocami, mozna
natomiast wlacza¢ np. radio.

W przypadku klopotéw z praca
ukladu nalezy najpierw sprawdzié
napiecia na C4, C5. Odlutowac
koficowke C3 z punktu X i doty-
ka¢ nia do masy i plusa zasilania;
przekazmik powinien przelaczac. Przy
uruchamianiu mozna tez stosowac
C1 o pojemnosci rzedu 0,5...1nF,
aby nie zanudzc si¢ przy czekaniu na
kolejne zmiany stanow ukladu.
Piotr Garecki, AVT
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